

“深化人文交流，促进民心相通”

——中国作为主宾国亮相马德里“城市之夏”艺术节

本报记者 许海林 颜欢

其是在青少年心中播下艺术的种子，是很有意义的事情。“城市之夏”艺术节总监安赫尔·穆尔西亚告诉记者，举办艺术节能让夏天的马德里更加活跃、热烈，同时能让更多本地传统文化走出去，让世界各地多彩文化走进来，让更多人爱上这座城市。

互动交流 激荡共鸣

作为本届艺术节的主宾国，中国艺术团带来的表演和展览为马德里之夏增添了一抹亮丽的“中国红”。

铿锵的鼓点，飞腾的脚步，时而温顺传情，时而威风凛凛。艺术节期间，广东省深圳市福永怀德醒狮团连续献上9场高桩醒狮表演《双狮献瑞》，吸引近万名观众驻足观赏。梅花桩上“高、难、惊、险、美”的表演，让人们连连称奇。西班牙小男孩帕布罗还用一幅素描作品记录下节目的精彩片段，并赠送给中国年轻演员。

广州青年交响乐团在马德里杜克伯爵文化中心为当地观众献上了一场别开生面的音乐会。气势磅礴的乐曲《都会》描绘了“千年商都”广州的繁华气象。平均年龄15岁的小乐手们用灵动、活泼的互动式演奏让观众产生共鸣。玛塔夫妇一家6口前来欣赏音乐会，女主人对记者说：“我太喜欢这场演奏会了，中国年轻人演奏的乐曲让我心潮澎湃、思绪万千。我们还认识了几种中国打击乐器，很有收获。”

《四时比邻》是由中国新媒体艺术家曹雨西打造的数字印象派作品。参观者被数字图像构建的树木包围，仿佛进入“城中之林”。创作团队抵达西班牙后专门前往马德里著名的丽池公园和皇家植物园，通过人工智能三维扫描捕捉当地植被风貌，与此前在深圳采集的植物素材合并，利用网络技术打造出一片生机盎然、多彩多姿的数字艺术森林。展览对外开放后，很快成为艺术节的“网红”打卡地，前来观展的民众络绎不绝。

《四时比邻》展览相关负责人告诉记者，由于展览是以声光电的形式呈现，要达到理想的效果，必须有最精准的技术支撑。曹雨西和现场的技术负责人爱德华虽然

彼此语言不通，但见面不到两分钟，就开始比画着交流，合力解决了很多细节问题。“这正是世界所需要的——共同朝着一个更美好的未来努力、合作。”穆尔西亚说。

各美其美 共创未来

艺术节上，旋律优美的中国名曲《茉莉花》，展现东方含蓄内敛之美。西班牙著名作曲家曼努埃·德·雅雅创作的《三角帽》第一、第二组曲炽热澎湃。不同风格的乐曲在同一个舞台上各美其美，相得益彰。

马德里市政府文化项目与活动主任拉斐尔·雅格斯表示，艺术节通过邀请中国担任主宾国，展示了西中两国民间交往的悠久历史，体现了不同文化形式给各国民众带来的丰富体验。

2023年是中西建交50周年，两国还同时举办系列活动庆祝中西文化和旅游年。两国文艺工作者利用各种平台密切合作，相互启发借鉴，为促进两国民众加深了解、增进感情搭建了桥梁。

马德里中国文化中心主任杨长青告诉记者，西班牙政府对于举办一系列中国文化活动非常重视，提供全力支持，“比如《四时比邻》能够在著名的马德里艺术博物馆‘金三角’区域展出，充分说明了当地对开展同中国文化交流的期待”。

记者了解到，除了本届艺术节精彩展演，今年还将组织《清明上河图》数字艺术展、东方旋律音乐会、中国电影展等一系列活动，让当地民众更充分感受中国文化艺术魅力。

西班牙“亚洲之家”主任哈维·帕隆多表示，建交50周年对西中两国来说都是一个重要的时间节点。中华文明博大精深，“深化人文交流，促进民心相通。让更多人了解中国，感受中国文化魅力。”

穆尔西亚表示，文化是最美妙的语言，能引发更多思考。“西中两国未来应举办更多文化交流活动，让更多人享受到内涵丰富的精神生活，共同开创美好未来。”

(本报马德里8月28日电)

钟声

构筑『小北约式』三边同盟损害亚太和平稳定

美日韩三国领导人戴维营会晤向国际社会传递的真实信号是美国想在东北亚构筑“小北约式”三边同盟，把亚太推向“新冷战”

尽管美国领导人口口声声讲“和平”，但日前结束的美日韩三国领导人戴维营会晤，再次让国际社会清楚看到谁是亚太和平稳定的真正威胁。此次会晤在涉台湾、涉南海等问题上对中方进行抹黑攻击，粗暴干涉中国内政，蓄意挑拨中国与周边国家关系，严重违背国际关系基本准则。这次会晤向国际社会传递的真实信号是美国想在东北亚构筑“小北约式”三边同盟，把亚太推向“新冷战”。

美方声称美日韩三国领导人会晤和三边伙伴关系不针对中国，但三方发布的联合声明妄议台海局势，在南海问题上颠倒黑白，针对中国的意图欲盖弥彰。台湾问题纯属中国内政，解决台湾问题是中国自己的事。中方坚持以最大诚意、尽最大努力争取两岸和平统一的前景，但绝不接受任何人、任何势力打着和平的幌子干涉中国内政。当前台海和平的最大威胁是“台独”分裂行径和外部势力对其纵容支持。美日韩高谈“台海和平与稳定的重要性”，绝口不提反对“台独”，实质是对“台独”势力的纵容支持，只会对台海和平稳定造成严重冲击。中国在南海的领土主权和海洋权益有充分历史和法理依据，符合有关国际法和国际实践。作为域外国家，美国近年来极力插手介入南海问题，怂恿、支持个别国家海上侵权，离间地区国家同中国的关系，是南海和平稳定的搅局者和破坏者。

美日韩企图在亚太地区打造封闭排他的“小圈子”，与地区国家加强团结合作、推动地区经济一体化建设的大势背道而驰。美国政客声称美日韩三国领导人戴维营会晤是“棋盘上的一个重大举措”，将改变“印太地区的战略格局”。有美国学者将美方意图解读得更加直白，称“戴维营的三边联合声明就是一种接近北约的集体安全声明”。在三国沟通机制、安全防务、供应链、科技等议题上，美方延续了其所谓“印太战略”的固有思路，大肆贩卖安全焦虑，加紧构建封闭排他的“小圈子”，不惜干犯破坏亚太和平稳定、合作发展大局。尽管美方用“更加和平和繁荣的印太地区”“基于法治的自由开放的国际秩序”等冠冕堂皇的话语来包装粉饰其意图，但其骨子里渗透出的冷感和零和博弈思维是遮不住的，其煽动分裂对抗、服务霸权私利的真实企图也是路人皆知的。

近年来，美方在推进其所谓“印太战略”的过程中，一直试图整合日韩，利用两国“近身”围堵中国，巩固自身霸权。美方对美日韩三国领导人戴维营会晤极尽造势，对日韩两国极尽拉拢，既暴露了美方的阴谋图谋，也说明美方自知其战略设计不接地气、不合潮流。一方面，日韩之间长期存在芥蒂，特别是近年来日本在历史问题上开倒车，在安保政策上重走军事扩张之路，当前又在核污染水排海问题上采取不负责任态度，引发韩国社会广泛质疑。韩国《韩民族日报》刊文指出，韩国政府无视历史，在没有说舆论的情况下推进日韩准同盟化的危险赌博，韩国社会难以接受。另一方面，在东北亚地区构筑“小北约式”三边同盟，并不符合日韩利益。长期以来，日韩的发展离不开亚太和平发展、合作发展的大格局、大潮流。两国如果甘为美式霸权火中取栗，将阵营对抗和军事集团引入亚太，将地区转变为地缘争夺的角斗场，最终只会损人害己。韩国《京乡新闻》指出，美国可能把韩国卷入不必要的纷争中，这“令人担忧”。日本《朝日新闻》也认为，如果美日韩三方合作演变成争夺霸权的阵营，会使紧张局势更加恶化。

透过美日韩三国领导人戴维营会晤，地区国家和国际社会不难看出，当前真正在亚太制造矛盾、加剧紧张的正是迄未放下霸权执念、沉迷于搞集团政治和阵营对抗的美国。面对变乱交织的国际形势，各方应当秉持人类命运共同体理念，坚持真正的多边主义，协力应对挑战。任何国家企图以牺牲他国安全利益为代价谋求自身绝对安全，最终只会破坏地区稳定，反噬自身安全。

英国高通胀持续加剧

本报记者 周卓斌

英国国家统计局近日发布的数据显示，英国7月消费者价格指数(CPI)同比上涨6.8%。去年4月以来，英国通胀形势不断恶化。去年10月，英国CPI同比涨幅达11.1%，创40年来新高，此后开始小幅回落。今年6月CPI同比上涨7.9%。英国央行表示，英国的工资增长等关键指标表明更持久的通胀压力带来的一些风险可能已经开始显现。为控制通胀，英国央行自2021年12月以来已连续14次加息，基准利率升至5.25%。经济学家预计，由于核心通胀和服务业通胀仍然较高，英国央行可能会在下一个月再次加息。

去年7月以来，英国食品价格上涨幅度一直维持在两位数，今年3月更是达到19.2%，为45年来最高纪录。“无论是不断上涨的能源账单，还是食品价格，生活成本压力无处不在，英国家庭财务状况日益恶化。”英国最大的债务咨询慈善机构“跃阶改变”对外事务管理查德·莱恩说，今年前5个月，该机构接待的因债务问题寻求帮助的人数同比增加约18%。英国央行的数据显示，英国民众5月从储蓄账户支取的金额达到1997年以来单月最高值。英国国家经济和社会研究所的最新预测显示，由于英国央行持续加息，有抵押贷款的家庭平均每月还款额将增加50%。

英国《卫报》援引英国金融行为监管局的数据报道称，截至今年1月，英国已有1280万成年人出现过度负债，或连续3个月以上信贷逾期，支付日常生活账单成为这些人的沉重负担。自2017年该机构开始对英国家庭财务状况进行调查以来，这一数据增加了2/3。《卫报》一篇文章称，英国民众的收入增幅远落后于通胀涨幅，民众的账单和信贷负担越来越重，许多人感到十分沮丧和失望。

英国《金融时报》首席经济评论员马丁·沃尔夫表示，在新冠疫情和“脱欧”影响下，劳动力减少给英国带来持续冲击，“英国已陷入‘工资—物价螺旋上升’的恶性循环，物价持续走高导致企业员工薪资涨幅压力加剧，用工成本激增反过来刺激商品和服务大幅涨价。”专家指出，高用工成本、高借贷成本和经济不确定性将持续影响英国市场，使经济活动扩张受限。

《金融时报》的报道认为，伴随着英国央行的持续加息，英国的生活成本危机可能会扩大为借贷成本危机，进而加剧金融稳定风险。国际评级机构穆迪分析认为，高通胀持续和高借贷成本将使英国经济陷入温和衰退。

(本报伦敦电)

中国驻日本大使就福岛核污染水排海问题进一步向日方阐明严正立场

本报东京8月28日电 (记者岳林炜)中国驻日本大使吴江浩28日应约会见日本外务事务次官冈野正敬，就福岛核污染水排海问题进一步向日方阐明严正立场。

吴江浩针对日方所谓交涉指出，日方不顾国内外强烈质疑和反对呼声，执意启动福岛核污染水排海，给全球海洋环境和全人类健康安全带来巨大风险隐患和不可预测危害，引发包括中国在内的国际社会愤慨，这是导致当前局面的根源所在。日方必须首先正视现实，反躬自省，立即停止排海。

吴江浩表示，日方声称中国政府就排海问题发布所谓正确信息，这于理不通。中方基于科学和事实依据，表明自身严正关切和反对立场，完全正当合理。恰恰是日方排海在道义、科学和国际法上都存在严重问题，日方应停止为排海行为“洗白”，以真正负责任的态度同周边邻国诚实沟通，接受国际社会严格监督，切实采取科学、安全、透明的方式处置核污染水。在中方既有关切基础上，结合近日事态发展，日方应认真回答几个问题：

第一，为什么日方刻意强调氟元素经过了稀释处理，但始终对其它放射性核素闪烁其词？日方声称这些核素经处理后，在排海前即已达到国家安全标准。但世

人皆知的是，福岛核污染水含有60多种放射性核素，除氟元素之外，很多核素尚无有效处理技术。并且，所谓“达标”不等于没有，稀释不等于去除，总量并不会减少。无论日方如何辩白，都改变不了大量有害核素被排放入海、可能给海洋环境和人类健康造成不可预测危害的事实。

第二，为什么日方不进行全面的海洋环境监测？日方现行监测方案不系统、不全面，未对排放的所有核素进行监测，监测介质海洋生物种类少，不能满足海洋生态长期影响评价的需要。仅凭目前日方公布的监测方法和监测数据，声称福岛核污染水排海安全无害缺乏科学依据，难以令人信服。目前日方公布的大部分数据由东电公司自行实施采样、检测和发布。考虑到东电公司在篡改、瞒报、虚报数据等方面劣迹斑斑，国际社会完全有足够理由怀疑其数据的真实性和可信度。

第三，为什么日方拒绝其他利益攸关方共同参与建立国际监测机制？日方将国际原子能机构(IAEA)挺在前面当“挡箭牌”，声称其他国家参与监测必须在IAEA主导框架下，经IAEA协商同意方可加入。但事实上，目前IAEA监测框架并无其他国家或国际组织现场参与，这称

不上真正的国际监测，严重缺乏透明性。如果日方对安全性有充足信心，就应积极支持建立各利益攸关方充分、有效参与的长期监测国际安排，包括其他国家独立实施的第三方监测。

吴江浩就中国驻日本使领馆遭受滋扰提出严正交涉，表示近日中国驻日使领馆接到大量来自日本国内的骚扰电话，致使领馆正常运转造成严重干扰。中方敦促日方依法依规，切实保障中国驻日使领馆、在日机构、企业、公民和来日中国游客人身安全。

吴江浩表示，中方将继续依法保障日本驻华使领馆安全和在华公民合法权益。同时，日方应正确引导舆论，停止渲染炒作，不要试图转移事件焦点，掩盖自身排海错误行为。

吴江浩表示，日方应当认识到，排海行为引发中国民众极大愤慨。中国消费者对于食品安全的担忧不仅现实存在，而且十分强烈。中国海洋产业也面临蒙受经济损失的巨大风险。中国政府一贯坚持以人民为中心，理所当然要回应人民群众强烈关切，有权利、有责任采取正当、合理、必要的应对措施，维护海洋环境安全，维护中国民众健康。

埃及、埃塞俄比亚、苏丹三国就‘复兴大坝’争端展开新一轮谈判

据新华社开罗8月27日电

(记者沈丹琳、姚兵)埃及水资源与灌溉部27日发表声明称，埃及、埃塞俄比亚和苏丹三国围绕埃塞俄比亚“复兴大坝”问题当日在埃及首都开罗启动新一轮谈判。

埃及水资源与灌溉部长哈尼·苏维拉姆在声明中强调，三国有必要就“复兴大坝”的蓄水和运营规则达成具有约束力的法律协议，同时兼顾三国的利益与关切。他敦促在大坝蓄水和运营问题上停止单方面行动，强调在没有达成三方协议的情况下对大坝蓄水和运营违反了三国在2015年签署的原则宣言。

“复兴大坝”位于尼罗河两大源流之一的青尼罗河上，靠近埃塞俄比亚与苏丹边界。埃塞俄比亚政府2011年为“复兴大坝”奠基，并于2020年、2021年和2022年完成了三个阶段的大坝蓄水。

位于下游的埃及和苏丹担心埃塞俄比亚在上游修建大坝会影响本国用水安全，一直对“复兴大坝”的修建表示关切。三国为此进行了十余年谈判。三国曾于2015年签署原则宣言，保证相互尊重他国在水资源上的利益，特别是任何国家所拥有的尼罗河水份额都不应受到影响。三国同意在此基础上继续就其他细节进行谈判，以达成关于大坝问题的全面协议。由于埃塞俄比亚在2020年不顾反对开始为大坝蓄水，谈判于2021年4月中断。



逛二手市场是很多德国人周末的一种休闲方式。德国首都柏林有数十个大大小小的二手市场，每逢周末摊位上都会摆满各式各样的二手电子产品、手工艺品、服装、配件、玩具等供顾客挑选。德国贸易协会最近发布的调查报告显示，2010年以来，德国二手市场交易规模以年均4.9%的速度增长，2023年有望增至150亿欧元。图为近日，人们在柏林一个二手市场的摊位前挑选商品。

本报记者 刘仲华摄

本版责编：邹志鹏 赵益普 郑翔